

EL VINCULO.

PERIÓDICO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

SE PUBLICARÁ LOS DIAS 2, 12 Y 22 DE CADA MES.

Administrador: DON CASTO JOSE SERRANO.

Precio de suscripcion: SEIS RS. TRIMESTRE.

Redaccion, Calle de San Nicolás, 8.

Seccion doctrinal.

Mas de un mes hemos tenido en nuestro poder el siguiente articulo sin darle insercion por causas ajenas á nuestra voluntad, no por falta de gusto en complacer á su autor, quien como compañero nos merece todo género de distinciones. Sirvanle estas palabras de satisfaccion por nuestras dilaciones, y sirvale sobre todo el hecho de publicar su articulo.

APUNTES DE EDUCACION

DEDICADOS Á MI BUEN AMIGO

DON FERNANDO MOROTE.

Si discurremos acerca del origen de los males sociales, cada vez mayores, sentimos brotar y desprenderse de nuestra alma las ideas, como las gotas de rocío se desprenden de las debiles hojas de las plantas, que el fundamento, el origen de ellos, es la ignorancia de los seres humanos; y pues que el medio de estirpar esta ignorancia no es, no puede ser otro necesariamente que la educacion, una de las bases de la familia, de la sociedad y el Estado. Negar esto, y no querer dar asenso á esta gran verdad, es lo mismo que negar que el pensamiento no se levanta del fondo del espíritu humano; es como negar que la flor se abre á la luz del sol y arroja y extiende su perfume por el ambiente; es como negar que la sangre corre por las venas moviendo las válvulas del corazon; es en fin, como no querer que salga lava por los cráteres de los volcanes.

No le extrañe, no le sorprenda haga objeto de esta mi dedicatoria á su muy apreciada persona, asunto tan importante y me ocupe del esencial cultivo de los atributos y facultades humanas, tal como á mi humilde juicio debe entenderse: jamás como le practicaron los pueblos antiguos, los que pusieron todo su conato en el embrutecimiento del ente racional, como nos prueba y nos confirma el impremeditado y bárbaro sistema de sus cástas, que pro-

dujo al desheredado pária: jamás como lo estimaron Grecia y Roma, cuyo militarismo convierte al hombre en miserable máquina de guerra: jamás como se han mirado las clases privilegiadas de todos los tiempos, que hollando los derechos más sagrados, saboreaban con placer la tortura, la deprimacion de la dignidad humana, haciendo de la educacion y del educando vil instrumento de su desmedida y ciega ambicion, arma ruin de su asquerosa tirania, desmesurado despotismo y nefandos placeres, insultando así á la Provincia, cuyas huellas de esclavitud, son otros tantos rastros escritos con lágrimas y sangre en el pasado, para la humanidad vagos recuerdos de aquellos tiempos: son, por fin, sombras vaporosas que flotan en los lejanos horizontes que la ciencia va perdiendo de vista á medida que camina el hombre en busca de los ideales que encierra la educacion.

No crea, mi buen amigo, ni mucho menos espere que le hable de esa educacion baja y pobre y criminal que hace al hombre, emblema del Hacedor, un esclavo, un pária, un instrumento adaptado al capricho, á la comodidad, á la conveniencia del magnate y del poderoso; nó, no por cierto.

Yo he de hablarle á V. de la educacion bien entendida, noble, elevada y sublime que reclama el hombre por lo que es el hombre y hace de este ser racional un hijo obediente, dócil y sumiso, un fiel esposo, un padre cariñoso y solícito, un ciudadano honrado, inteligente, justiciero, laborioso, moral y religioso, en una palabra, de la educacion que hace al hombre la plenitud de su ser, es decir, la felicidad en su existencia temporal y eterna.

Así como la verdad no se puede negar sin la verdad misma, y entonces la verdad se afirma sin quererlo, así tambien es una verdad, pero una verdad inconcusa, demostrada, universalmente reconocida y afirmada por los filósofos de sano corazon, de recta y concien-

